

广东省安全生产监督管理局文件

粤安监〔2016〕187号

广东省安全监管局转发国家安全监管总局 办公厅关于强化遏制非煤矿山重特大 事故工作举措的通知

各地级以上市安全生产监督管理局，顺德区安全生产监督管理局：

现将《国家安全监管总局办公厅关于强化遏制非煤矿山重特大事故工作举措的通知》（安监总厅管一函〔2016〕230号，以下简称《通知》，见附件）转发给你们，并结合我省实际，提出如下要求，请一并贯彻执行。

一、提高认识，认真学习贯彻《通知》精神

国家安全监管总局对2001年以来全国发生的40起非煤矿山重特大事故进行了科学分析，这是我国近15年来非煤矿山领域血淋淋事故教训的总结，也是通过事故教训推动非煤矿山安全监管

工作的重要举措，具有很强的警示作用和现实意义。各地安全监管部门要高度重视，提高认识，认真组织学习研究，并及时将《通知》转发至各县（市、区）安全监管部门，切实督促企业落实主体责任，以事故教训推动矿山企业自觉提升矿山本质安全水平。

二、全面排查，严格整治消除各类事故隐患

各地要结合岁末年初安全生产大检查、非煤矿山风险点危险源排查整治等工作，按照“横向到边、纵向到底”的要求，对地下矿山、露天矿山、排土场、尾矿库等全面拉网式排查，对存在事故隐患的矿山企业，要严格执法，该整改的整改、该处罚的处罚，该关停的关停、该取缔的取缔，绝不姑息，绝不手软，有效防范和坚决遏制非煤矿山重特大生产安全事故发生。

三、加大宣传教育力度，提高矿山从业人员安全意识。

各地要充分利用大众传媒，广泛开展非煤矿山事故隐患危害的教育，大力宣传安全生产有关法律法规知识，普及安全基本常识，增强矿山从业人员的安全意识。督促企业依法开展安全教育培训工作，聘请专业技术人员对企业负责人、安全管理人员、从业人员进行安全教育培训。各地要将遏制非煤矿山重特大事故好的经验做法及时报送省局，省局将在广东矿山安全微信平台发布非煤矿山安全生产相关信息，推广先进典型经验做法，通报工作不力地区，曝光违法违规生产行为，营造良好的安全生产工作氛围。

请各地将《通知》及本文要求迅速传达至辖区内各非煤矿山

企业。

广东省安全生产监督管理局

2016年12月19日



公开方式：主动公开

广东省安全生产监督管理局办公室

2016年12月19日印发

校对：林振琦

打字：02

安全监管总局办公厅

安监总厅管一函〔2016〕230号

国家安全监管总局办公厅关于强化 遏制非煤矿山重特大事故工作举措的通知

各省、自治区、直辖市及新疆生产建设兵团安全生产监督管理局，有关中央企业：

为认真贯彻落实习近平总书记、李克强总理重要批示精神和全国安全生产电视电话会议精神，深刻吸取近期连续发生多起重特大事故教训，国家安全监管总局深入分析了2001年以来发生的40起非煤矿山重特大事故，剖析了事故原因，总结出违法违规建设开采是导致重特大事故发生的主要根源，非金属地下矿山是发生重特大事故的重要领域，火灾、中毒和窒息、坍塌事故等是重特大事故的主要类型等规律特点。现就准确把握非煤矿山重特大事故规律，强化遏制非煤矿山重特大事故工作举措有关事项通知如下：

一、严厉打击违法违规矿山建设项目。组织力量对在建矿山进行拉网式安全检查，依法严厉打击安全设施设计未经批准开工建设、不按批准的安全设施设计违规开采、没有通过竣工验收擅自投入生产以及尾矿库擅自加高坝体等行为；依法严厉查处抢工期、赶进度和麻痹侥幸心理导致的违规违章行为；依法严厉打击非法外包、转包以及转嫁安全生产责任等违法行为。

二、严厉打击违法开采行为。针对目前部分矿产品价格上升，一些地区违法开采行为反弹的趋势，协调推动有关部门加大对盗采、超层越界开采、以采代探等违法违规行为的查处力度。各级安全监管部门要完善线索和案件移交机制，切实防止因违法开采引发生产安全事故。

三、强化对长期停产停建矿山的安全监管。认真贯彻落实《国家安全监管总局关于加强停产停建非煤矿山安全监管工作的通知》(安监总厅管一〔2016〕25号)要求，严格规范停产停建矿山工作程序，强化对停产停建矿山安全监管，严把复产复工关，对未经验收合格擅自生产的，一律依法停产整顿并按上限处罚，达不到安全生产条件的，提请地方政府依法予以关闭。

四、强化煤系矿山安全监管。按照《国务院安委会办公室关于进一步加强与煤共(伴)生金属非金属矿山安全生产工作的通知》(安委办〔2015〕6号)要求，认真开展一次与煤共(伴)生矿山安全生产“回头看”行动，对存在违法违规行为的依法实施上限处罚，对仍达不到煤矿安全标准的，要坚决提请有关地方人民政府依法予以关闭。

五、强制淘汰落后设备设施。严格执行国家安全监管总局制定的《金属非金属矿山禁止使用的设备及工艺目录》(第一批、第二批)，限期淘汰仍在使用的非阻燃电缆、非阻燃风筒、主要井巷木支护等落后设备设施。要对工作进展慢的市、县进行通报，挂牌督办、限期淘汰。

六、严格防范地下矿山火灾事故。严禁使用非阻燃特性的动力线、照明线、输送带、风筒等设备设施；严格落实井下切割、焊接

等动火作业审批制度,严禁未经批准擅自动火作业;严禁违规使用电器;严禁使用电炉、灯泡、电热毯等进行防潮、烘烤、做饭和取暖;严禁在井下吸烟。

七、严格防范中毒和窒息事故。地下矿山必须形成完善的机械通风系统,确保主要通风机能够实现反风,严禁无风、微风、循环风冒险作业。要为每一名入井人员配备呼吸自救器,为每个班组配备便携式气体检测仪,凡是未配备达标的一律停产整顿。露天矿山采用溜井、平硐运输的,要严格执行地下矿山有关规定。地下矿山企业要组织开展一次防中毒窒息事故应急演练,严禁发生事故后盲目施救。

八、严格防范坍塌事故。工程地质复杂、有严重地压活动,以及开采深度超过 800 米的地下矿山,要建立并严格执行采空区监测预报制度和定期巡查制度,并建立地压监测系统,开展实时在线监测。要加大石膏矿、粘土矿、磷矿等非金属地下矿山井下联片采空区的治理力度。露天矿山要强化监测监控,有效防范高陡边坡和排土场垮塌。

九、严格防范尾矿库溃坝事故。加强尾矿库冬季放矿安全管理,杜绝冰上放矿。加大对无主“头顶库”闭库治理力度,严防垮坝事故发生。

十、严格防范冬季极端天气引发生产安全事故。强化预测预防、超前预防,有效防范冰冻、雪灾、冰凌等极端天气引发的重特大生产安全事故。

各地区和有关中央企业要认真落实《国务院安委会办公室关于深入开展安全生产大检查切实加强岁末年初安全生产工作的通

知》(安委办明电〔2016〕13号)要求,深化安全生产大检查,认真贯彻落实上述工作举措,强化对重点区域、重点矿种、重点环节的监督检查,全面排查隐患,彻底堵塞漏洞。要严格执法,对检查发现的可能导致重特大事故的重大隐患和严重违法违规行为,依法依规采取查封、扣押、停电、吊销证照,以及停产整顿、上限处罚、关闭取缔、从严追责“四个一律”执法措施,坚决避免执法检查只查不罚和发了整改通知书不问是否整改到位的问题。国家安全监管总局将建立非煤矿山安全风险预警制度,在政府网站、微信平台、《中国安全生产报》等媒体设立非煤矿山事故预警专栏,定期发布预警信息、事故警示。各地区要充分利用微信助力矿山安全平台和宣传媒体,发布非煤矿山安全生产相关信息、先进典型经验做法,通报工作不力市、县,曝光违法违规生产行为,着力落实上述工作举措,坚决遏制非煤矿山重特大事故发生,全力确保全国非煤矿山安全生产形势持续稳定好转。



国家安全监管总局办公厅

2016年12月8日

(信息公开形式:主动公开)

安全监管总局办公厅

2016年12月9日印发

经办人:申旭鹏

电话:64466470

共印 50 份